План-конспект занятия 
Тема: «Секреты долганских узоров»
II группа II год обучения
Дата: 

Вид занятия:
Декоративно-прикладное искусство
Цель занятия:
Ознакомление с орнаментами долган, выполнение куклы, сохраняя традиции узоров народов Севера.

Задачи:
Обучающая: Ознакомление с определениями орнамента и его характерных черт на примере искусства народов, проживающих на территории ТАО.

Развивающая: Ознакомление с видами, техникой, особенностями цветового и композиционного строя долганского орнамента;
Воспитывающая: Обучение учащихся рисованию геометрических узоров и их комбинации для отображения долганского орнамента, украшающего традиционную зимнюю одежду долган, выполнение орнамента в технике вышивки бисером;
Воспитание любви и уважения к культуре и искусству северного народа и других национальностей, формировать чувство дружбы и взаимопомощи.

Оборудование урока:
Для педагога:
1)карта Таймыра;
2)Образцы готовых сувениров, иллюстрации, эскизы, фотографии долган в быту;
Для учащихся:
Гуашь, кисти, палитра, тряпочка, баночка с бисером, иглы, нитки, бумага, эскизы кукол.
Зрительный ряд:
1) Презентация «Традиционная одежда долган»
2) выставка сувениров и предметов быта коренных жителей Таймыра;
3) выставка книг о коренном народе;
4) таблица с изображением орнаментов;
5) словарь;
6) таблица с изображением зимней одежды долган.

План занятия. 
1. Организационная часть-5 минут
2. Подготовка к активной учебно-практической деятельности-5 минут
3. Объяснение нового материала-20 минут
4. Усвоение нового материала-10 минут 
5. Закрепление новых знаний-10 минут
6. Практическая работа-30 минут
7. Подведение итогов-10 минут
8. Задание на дом-10 минут
Ход занятия.
I. Организационная часть. 

Проверка готовности учащихся к занятию. Отметка отсутствующих в журнале. 

II. Подготовка к активной учебно-практической деятельности.
Повторение правил безопасности и техники безопасности при работе c инструментами.

Здравствуйте! Тема нашего сегодняшнего занятия: «Секреты долганских узоров»

Мы узнаем, для чего нужен орнамент, какие функции он выполняет, познакомимся с традиционной долганской вышивкой. 

III.  Объяснение нового материала.
П.- Ещё пещерные люди украшали свою одежду, оружие и жилище разными узорами, рисунками, чаще всего это были изображения животных, людей, растений - всё, что окружало человека. Так же и северные народы (долганы) украшали чум (жилище), балок (передвижной дом на санях) одежду, обувь различными узорами (показ фото, иллюстраций)

Женщины в деревнях занимались обустройством быта, воспитывали детей, занимались рукоделием, шили одежду, обувь, украшали её бисером.

П.- А сейчас, посмотрим иллюстрированную презентацию «Традиционная одежда долган» 
П.- Как вы уже знаете, бисер в давние времена, в отдалённых деревнях в тундре был на вес золота, его обменивали купцы «с большой земли» на пушнину (меха норки, песца и других животных). И одежда, украшенная бисером, ценилась, она не только сохраняла от лютых морозов, но и придавала индивидуальность каждой рукодельнице и её семье.
Существует нечто, объединившее народов Севера – это орнамент. 
П.- Ребята, какие вы знаете узоры? (растительные, геометрические, анималистические)
А какие вы знаете орнаменты? («ноготки», «заячьи уши», «красивые рога»)
П.- Кто из вас знает, что такое «орнамент»? 
Орнамент – это узор, основанный на повторе и чередовании составляющих его элементов.
Орнамент – от лат. ornament – украшение.
Орнамент – это взаимоотношение человека с окружающим миром, передаваемое посредством определённых знаков, символов. (Зрительный ряд: выставка разнообразных орнаментов)
Основным источником для создания орнамента была природа.
П.– Что украшали орнаментом? ( Берестяные изделия, изделия из дерева, изделия из кости и рога, одежду, обувь, головные уборы (женские шапки) 
П.- Какая используется техника? (Аппликация из ткани, меховая мозаика, вышивка бисером и т.д.)
Чаще всего, в одном предмете органично сочетаются несколько техник отделки изделия.
Некоторые орнаменты имеют значение оберегов, они охраняют сам предмет и его содержимое или человека, который носит одежду с таким орнаментом. Узоры являются формой сохранения и передачи наиболее важной в культуре народа информации. Так, в изделиях изображаются животные севера– главные персонажи мифологии.
Орнаменты схематичны, и непосвященный человек может увидеть лишь полосочки, крестики, но любая мастерица сможет рассказать, что это –“рога молодого оленя”, “заячьи ушки”, “соболь с крестом” и т.д.
По одежде можно узнать, откуда этот человек, из какого он рода. Имеется общий вид орнамента, его стилевые черты. В одном случае внешние контуры мотивов складываются из прямых линий, в другом – из кривых или ломаных, варьируют размеры узоров и т.д. Интересно, что же означают эти загадочные орнаменты? Самые распространённые виды орнаментальной отделки у долган. (Внимание на доску). В женском костюме преобладали изображения чума, растительные мотивы (Зрительный ряд: фотографии, иллюстрации изображения женской долганской одежды)В мужском - изображался орнамент различных животных, так как все мужчины были охотниками. Украшались только некоторые части одежды: шапка, обувь, пояс, подол и края рукавов. Главной отличительной чертой долганского орнамента является пёстрая строчка бисера называемая «эриэн» - выполняется так: нанизывается 2 черных бисера, 2 белых, 2 черных, 2 белых и т.д.. и пришивается эта строчка к краю обшиваемой области. Количество белого и черного бисера может меняться, так же как и цвет, главное, чтобы был контраст (Зрительный ряд: показ фото, иллюстраций орнамента)
Физминутка. Ведущий встаёт у доски, и все остальные за ним повторяют движения. Упражнение «Замок», Упражнение «руки вверх, вниз», повороты корпуса влево-вправо, Приседания по 5 раз, прыжки 10 раз. Зарядка для глаз: вверх-вниз, вправо-влево, круговые движения, затем 10 раз поморгать глазами. 
IV. Усвоение нового материала.

П.- Что такое «орнамент»? (Это узор, основанный на повторе и чередовании составляющих его элементов.)
П.- Для чего он нужен? (По орнаментам можно узнать, откуда этот человек, из какого он рода.)
П. -В какой технике украшали одежду долганские мастерицы? (В технике вышивки бисером) 

П. -Какие орнаменты преобладали в женской одежде а какие а мужской? Почему? (в женской растительные, на шапке изображали стилизованный чум, т.к. женщина-хранительница очага и хозяйка чума. В мужском- изображались анималистические орнаменты, т.к. мужчины были охотниками)
V. Закрепление новых знаний. 

П.- Перед вами, на столе, лежит всё необходимое, для работы. (Гуашь, кисти, палитра, тряпочка, баночка с бисером, иглы, нитки, бумага, эскизы кукол) 

П.- Мы с вами познакомились с понятием об «орнаменте», для чего он нужен, и какой  бывает. Я вам предлагаю, представить себя современными дизайнерами, и создать свой уникальный костюм, на основе полученной информации.

Объявляется конкурс на лучший костюм! 

VI. Практическая работа. Задание: Украсить эскиз орнаментом. Индивидуальный подход. Помощь в работе.
VII. Подведение итогов Оценка проделанной работы каждого из учащихся. Обладателю лучшей работы вручается медаль «Юный дизайнер 2011»!
VIII. Задание на дом: подготовить сообщение на 2-3 минуты, по темам, на выбор:
1.«Жилище долган» 2. «Охота северных народов» 3. «Пища северных народов».







